



一株树志愿者联盟简报 2013 年 3 期 · 秋季刊

本期特别关注 暑期社会实践 调研科普

千乡万村科普活动之同创社异龙湖旱情调研项目

千乡万村科普活动之萌青社玉溪抚仙湖畔与安宁环境调研项目

云南大学唤青社暑期支教营

学习实践

昆明志愿者暑期体验教育 国内外大学生丽江志愿服务

志愿者拉市海体验记 丽江公益客栈学习垃圾不落地

丽江绿色教育中心迎来首批科普环保亲子游

分享推广

与社区居民、公务员、民间组织人士分享垃圾不落地经验

企业献爱心支持丽江绿色教育中心科学环保事业

“爱护湿地，从你我做起”大型环保公益活动

校园垃圾不落地宣传与推广

公告栏

中国环境督导师培训（云南片区）报名开始

书桥行动



调研科普

又是一年暑假时，我们的大学生志愿者依旧选择了不一样的假期，选择了不一样的路。不同的地方，一样的热情，蓝天、大地见证他们的足迹，愿环保之花盛开在他们走过的每一寸土地上。

★ 旱情调研 ★

云南师范大学同创社异龙湖旱情调研项目

异龙湖，云南省八大高原湖泊之一，曾素有“千亩荷池飘香，异龙渔舟竞渡”之称，由于云南的连年大旱以及环境污染等因素，现在却只是一片几近干涸的浅滩。对于异龙湖的干旱与污染，我们以实地考察、家访、问卷、水质检测为主要方式深入了解异龙湖旱情和环境问题、异龙湖及相关河流对周围居民的日常生活的影响、以及灾后环境重建恢复情况。在这一过程中我们向异龙湖周边群众



普及环保理念，聆听他们与异龙湖的故事。彝州大地，骄阳似火，我们怀抱绿色之梦走进彝家村寨。在这里，我们的志愿者用热情与诚恳的态度赢得了村民的信任与好评，也感受到了少数民族特有的好客之道。

田间地头，村前屋后，志愿者们忙着向村民宣传科普知识，教小朋友画画、写作文来感知家乡的环境。让村民孩子了解家乡的环境问题，爱护家乡的生态环境。同时志愿者们也走进大理一中，与他们分享环境科普知识，让课业繁重的高三学子享受特别的一课，更相信大理有了他们的爱护明天会更美丽。

★ 水质调研 ★

昆明冶金高等专科学校萌青社玉溪抚仙湖畔调查项目

2013年7月14日，昆明冶金高等专科学校萌青社开展了大学生志愿者千乡万村环保科普行动之玉溪抚仙湖畔调查项目。志愿者带着事先准备好的宣传布标和旗子等前期宣传物资向着美丽的抚仙湖出发。

云南省中部的抚仙湖是中国蓄水量最大的深水型淡水湖泊，占云南省九大高原湖泊蓄水总量的68.3%，占全国淡水湖泊蓄水总量的9.16%。但随着流域经济社会的发展，人类活动的日益频繁，抚仙湖入湖污染负荷不断加剧，入湖污染量远远超过了水环境承载力，水质呈下降趋势，部分水体已临近II类水边缘。我们采取走访调查、问卷调查和现场宣传的形式，对樱花谷风景水域的水及非风景区污染轻微水域的水进行水质PH测量，观察水源污染物和抚仙湖周边环境状况以及对周边土壤酸碱性考察和测定。此外全体到抚仙湖畔污水处理厂观



看净水进入设施及净水方法，并访问净水处理厂工作人员净水流程及净水程度。访问抚仙湖管理局的工作人员对抚仙湖的管理制度并对当地人民宣传。

昆明冶金高等专科学校萌青社安宁调查项目

2013年7月15日，萌青社分队一行7人赴昆明安宁市石江村开展为期6天的“千乡万



村环保科普宣传”活动。我们主要采用海报传单宣传、问卷调查、面对面交谈方式，与村民一起交流关于环境保护与农药使用的相关问题。调查中，我们发现村民们对环境保护的意识不强、对农药及化肥的使用认识不够。并感觉到当前新农村政策还不够完善，有待加强。随着社会不断发展，环境问题越来越严重，特别是一线二线城市。但我们也发现村民们对现在的政策

和生活表示乐观。在当前社会的农村，村民们的幸福指数不断上升。然而，许多人对于环境没有保护意识，垃圾的处理不够彻底，很多人依然不会自觉地把垃圾放到规范的地方。

★ 支教调研 ★

云南大学唤青社于2013年8月10日至8月18日在楚雄彝族自治州永仁县开展了首届支教营活动。支教营期间，唤青社开展了宣传、授课、团队建设等多项活动，支教课程主要是英语、文化、美术、自然、体育、舞蹈、音乐。

此次暑期支教营以“唤青爱心支教，播种绿色希望”为主题，为云南省楚雄彝族自治州永仁县中和镇支那希望小学的孩子们带去了一个五彩的暑假，为了满足当地孩子的需求，此次支教采取了多样化的课程教学，包括人文、舞蹈、自然、手工及书法等等，由于教学对象的特殊化，唤青社在筹备期间多方面考虑，在支教人员选拔时严格要求，不仅需要营员有爱心，还要能够正确面对当地的经济、文化差异。

此次支教营不仅圆了很多同学的支教梦，也为当地孩子带去了一个与众不同的暑假，不仅是课程教学，更多的是带给孩子们的心灵启发，对营员和当地孩子都是一次意义非凡的奇异之旅！

云南大学唤青社策划的第十一届云南营因预举办期间天气不适宜遗憾取消，营员间做了社团交流讨论后返回。云南大学唤青社还选派了优秀社员参加了全国营和各地的绿色营，这些社员在全国营和各地的绿色营中获得了不同的人生经历，不仅了解到当地亟待解决的环境生态问题，还进行了有意义的生态调研。





学习实践

★ 暑期丽江体验教育 ★

昆明志愿者暑假体验教育：2013年7月23日-27日，四位来自云南财经大学国际工商学院的大学生志愿者到云南生态网丽江绿色教育中心（也简称绿色家园）进行了体验教育。她们学习科学环保综合知识，动手清理菜园杂草，湿地清除马粪，统计捐赠物资和沼气信息，并协助夏令营亲子活动开展。

国内外大学生丽江志愿服务：7月28日，来自英国华威大学公共事务与社会服务社团



（CPASS）的大学生与香港中文大学、北京师范大学珠海分校大学生志愿者在丽江绿色教育中心开展了为期一周的社会实践志愿服务活动。这是CPASS在丽江绿色教育中心安排下开展的第三次同类活动。志愿者们认真学习了科普环保知识，在全面了解丽江绿色教育中心近一年来的工作动态和家园教育理念后，志愿者们对垃圾不落地和拉市海的马粪问题极为关注，并就CPASS继续组织后续社会实践活动与中心进行了探讨。期间，他们开展了农村支教，走访当地政府管理人员、旅游从业者和村民了解旅游发展和湿地生态保护情况，还协助纳西孩子和家长组织火把节欢庆活动。

志愿者拉市海体验记：2013年8月8日至10日，我们五位来自昆明的在外省求学的大学生志愿者到丽江绿色教育中心（GEC）进行了体验教育。

8日上午我们参观了科普展厅，了解了资源利用和垃圾的分类方法，亲手体验了用粪便产生的沼气来煮菜做饭，并使用清洁便捷的草木灰来清洗厨具。下午参观了拉市海湿地，并学习如何清除马粪，晚饭后与绿色家园负责人陈永松老师、刘老师、廖老师分享了“坚持生态文明、建设美丽古城”主题讲座。第二天上午我们继续与陈老师、刘老师、廖老师讨论如何“坚持生态文明、建设美丽古城”，对开展垃圾不落地的必要性、拉市马粪处理问题等进行了深刻探讨。随后参与完成了农家菜园除草垦地种菜籽，并观摩学习小陈老师如何制作披萨和饼干。晚餐后到拉市海散步看夕阳，享受大自然的魅力与震撼。最后一天上午我们前往马鞍山俯瞰拉市乡和拉市海全貌，结束了此次志愿义工活动。

通过此次体验，我们了解了“垃圾不落地”的重要性，对拉市马粪等环境问题有了一定了解和体会，并决心将环境保护运用到实际生活中，从自己做起，从身边小事做起。此次拉市海之行，我们五人感触良多。不仅对环保有了新的理解，更进一步了解到环保从身边做起的重要性。





★ 学习与体验 ★

丽江绿色教育中心迎来首批科普环保亲子游：7月27日，来自福建、广西、云南等省的五组家庭一行15人参与了丽江绿色教育中心的科普环保亲子游活动。破冰游戏之后，家庭成员们在科普环保讲解员的带领下兴致勃勃地参观了科普展厅和环境净化器，学习垃圾不落地知识和垃圾分类办法，品尝了使用沼气煎的鸡蛋，体验了多能互补厨房带来的低碳生活乐趣。随后，家庭成员来到湿地边动手捡拾马粪，家庭成员中的小客人表示暑期结束回到学校后，将影响更多同学朋友加入垃圾不落地行动。

公益客栈学习垃圾不落地：继7月中旬丽江民间公益交流分享会后，丽江绿色教育中心倡导的垃圾不落地获得了公益客栈经营者的认可，经过多方筹备，8月3日丽江绿色教育中心迎来了15名热衷环保的丽江客栈的经营者，垃圾不落地和垃圾分类知识成了这次活动的热点。客人们参观了科普展厅，了解资源利用、垃圾分类方法以及开展垃圾不落地的必要性，并动手体验用粪便产生的沼气来煎鸡蛋，部分客栈经营者表示将在自己经营的客栈内推广垃圾不落地和垃圾分类。活动在丽江著名音乐创作人“老纳”谱写的《拒绝一次性》环保歌声中圆满结束。

分享推广

★ 关注与分享 ★

社区环保培训倡导垃圾不落地：7月24-27日，受云南省环境保护宣教中心和社区伙伴主邀请，丽江绿色教育中心陈永松老师在普洱市与来自昆明、临沧、普洱和西双版纳州的社区代表、大学生社团学生代表、当地环保局宣教人员分享了校园垃圾不落地的经验和教训。

家园陈永松老师古城区党校宣讲生态文明建设：8月8日，丽江绿色教育中心培训师陈永松老师在区党校二楼会议室与丽江市古城区党校的56名科级以上干部学员分享“坚持生态文明、建设美丽古城”主题讲座。

民间环保教育经验交流：8月15日，云南青少年发展中心一行5人在机构创始人周蓉女士带领下来到丽江绿色教育中心进行访问交流。客人们在家园负责人陈老师的带领下参观了科普环保展厅，体验了沼气煎鸡蛋。参观结束后，客人们就环境教育理念和开展公益活动等问题与中心科普环境教育工作者进行了热烈地交流和探讨，随后，与中心工作者一起分享了云南青少年发展中心转型做公益实体的经验。

基金会中心网耿老师参观家园：9月2日，在结束了基金会透明暨基金会中心网三周年大会后，基金会中心网的耿老师应邀参观了丽江绿色教育中心，并与中心从事科普环保教育的工作人员进行了交流座谈，耿老师对中心开展的农村科普环教表示赞扬。



★ 爱心与行动 ★

企业献爱心支持丽江绿色教育中心科学环保事业：9月8日，集餐饮、酒店、地产及种养殖多元化发展的云南省知名企业——晟世仟和有限公司了解到丽江绿色教育中心在丽江开展科学环保教育后，为支持科学环保教育事业捐资10万元。

“爱护湿地，从你我做起”大型环保公益行动：9月13日，由丽江玉龙县团委、丽江绿色教育中心等主办，香港慈光文化教育基金会提供物资开展的大型环保公益行动，在高原湿地拉市海畔的玉龙县二中揭开了序幕。丽江师专的志愿者们与玉龙县二中、拉市镇中心校下属七所完小全体师生、拉市海旅游马场及社会各界热心环保人士参与捡垃圾清海行动，这既是一场轰轰烈烈的环保教育行动，也是一个声势浩大的环保公益倡导行动。



★ 垃圾不落地宣传与推广 ★

美泉完小迎来新学期第一堂垃圾不落地培训课：9月1日，美泉完小的老师们迎来了新学期第一堂垃圾不落地师资培训课。校方表示，本次培训为老师们在新学期里继续推动校园垃圾不落地提供了积极地指导作用。自从美泉完小成为拉市镇垃圾不落地校园文化建设的示范学校后，在丽江绿色教育中心的协助下，学校从垃圾不落地意识培养、分类设施设备配置到垃圾不落地卫生管理制度建立，开始一步步地向校园垃圾不落地迈进。同时为了全面推动拉市镇校园垃圾不落地，拉市镇中心校安排了专员负责拉市镇校园垃圾不落地的协调和推进。

玉龙二中初一新生学习垃圾不落地：9月12日，玉龙二中邀请了丽江绿色家园为刚刚升入初中的90余名新生进行垃圾不落地宣教活动。活动现场，学生们认真聆听垃圾不落地知识并分组展开垃圾分类比赛，现场活跃的气氛似乎感染了久违的太阳，连续阴雨的天气竟然放晴了。活动结束前，一直在现场聆听的玉龙二中唐校长发表了讲话，强调学校建设垃圾不落地文化的意义，并对新生们参与和推动垃圾不落地提出了殷切地期望和要求。

丽江师专学生骨干学习垃圾不落地：9月22日，一场别开生面的校园环境文化讲座在丽江师专举行，来自师专各院系的团委副书记、学生会负责人、班委代表等共计200余人聆听了这场讲座。丽江绿色教育中心陈老师的讲座内容紧紧围绕生态文明建设主题，为学生骨干们传递校园环境文化建设的秘诀。讲座结束后，主讲人陈老师回答了同学们最关心的如何采取行动的问题。丽江师专校团委刘书记表示，学校环境卫生问题是该校迫在眉睫需要改善的大事情，作为未来园丁的师专学子们只有自身做好了才能在今后更好地为人师表。最后，校



学生会主席走到讲台带领全场师生高喊“垃圾不落地，师专更美丽”口号，表达了同学们采取行动的坚强信念。

玉龙二中班级骨干学习垃圾不落地：

9月25日中午1点，玉龙二中初一至初三的36名班委和学生代表准时来到教学楼二楼会议室参加校园垃圾不落地管理实操培训。培训现场，丽江绿色教育中心两位老师向学生们介绍了校园环境文化建设的重要意义，展示垃圾不落地管理办法。随后，各班学生分组走到室外进行实践操作并在中心老师的指导下顺利完成任务，从而结束了本次培训。在丽江绿色教育中心的协助下，作为玉龙县首个校园环境文化建设示范中学，玉龙二中的师生们正摸索着一点点地向垃圾不落地这一目标迈进。



丽江市民与孩子体验低碳环保：8月31日，在结束了拉市海的旅游之后，丽江本地的4位妈妈带着4个孩子来到绿色教育中心开始了一段不寻常的低碳体验之旅。家长和孩子们随着中心老师的引导，从垃圾走进湿地，从鸟儿走进森林、从生态网走进食物链，从发电走进风能和太阳能，从马粪走进沼气池，从沼气厕所进到沼气厨房，孩子们处处感受到低碳之旅的神奇与魅力，最后，在老师手把手的教导下，孩子们不仅学会了沼气煎鸡蛋，还领悟了沼气低碳环保的要领。

固体废弃物的可持续利用与管理研讨会在成都召开：近年来，垃圾的管理和处置成为公众高度关注的热点问题之一。此次研讨会主要从垃圾管理政策和现状、城市社区垃圾分类尝试案例、农村垃圾行动现状和行动探索案例、垃圾再利用和处理信息以及垃圾分类面临问题等五个方向进行分享、交流和深入探讨。会上政府、企业、社会组织和居民代表分享了各自在推动生活垃圾源头分类、提高垃圾的资源化利用率以及推动垃圾管理的信息透明和公众参与等领域开展的诸多积极探索，随后大家就目前面临的问题及今后的发展方向进行交流和深入探讨。本次研讨会在推动政府、企业、社会组织和公众等多方力量协同合作并按各自优势协作分工来促进中国垃圾的可持续利用和管理上达成共识具有重要作用。

7月6日至7日，由四川大学建筑与环境学院、社区伙伴、绿色学生组织网和成都根与芽环境文化交流中心联合主办的固体废弃物的可持续利用与管理研讨会在成都举行，云南生态网丽江绿色教育中心应邀参与本次研讨会。此次研讨会邀请了四川省及成都市城建主管单位和环保局的相关领导、高校研究人员、企业代表、环保公益组织代表、公众居民代表参与。

欲了解更多丽江绿色教育中心信息，请关注官网 www.yen.ngo.cn

官方博客：www.blog.sina.com.cn/ljgec

官方微博：www.weibo.com/ljgec



公告栏

◆ **中国环境督导师培训（云南片区）报名开始：**中国环境督导师（CES）职业培训项目（简称 CES 项目）是人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心的试点推广项目。现已授权给丽江市能环科普青少年绿色家园（也称云南生态网丽江绿色教育中心）负责云南片区的培训。

培训目的：旨在通过对环保从业人员及在校学生进行岗前技能实训，达到企业相关岗位的要求，使学员高质量就业。帮助环境督导从业人员全面熟练掌握和运用国家环境相关法律法规，提升环境督导从业人员的理论水平、专业素质和能力技巧，从而能够胜任环境督导岗位，为环保事业做贡献。学员考核通过后，可获得人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心颁发的《环境督导师职业培训证书》，该证书可以作为培训学员从业的凭证；同时也作为申请职业技能鉴定的证明。

培训对象：目前面向企业、各大专院校在校生、NGO 从业人员招生（学生凭学生证、NGO 从业人员凭工作单位证明可享培训半价优惠，只限今年首期培训报名人员）。

详情请登陆网址 <http://www.yen.ngo.cn/text/project/ces/about.html>

联系咨询方式：

办公室 0888-5443328（丽江） 刘老师：182 8891 6569（昆明） 陈老师 13578482669

邮箱咨询：yizhushu@126.com 或者 office@yen.ngo.cn

中国环境督导师官网 www.huanjing.org.cn

◆ **书桥舒桥活动：**云南，山青水秀，地灵人杰，唯不少山区的教育资源仍然匮乏。以书为桥，发动社会爱心人士推荐并捐赠一本书给山区孩童，让他们阅读生命的色彩；以书为桥，与山区孩童分享知识、关爱和希望。书桥舒桥活动由港澳义工与绿色家园联合发起，现在绿色家园源源不断地收到社会各届爱心人士捐赠的书籍。

如果你认识一群渴望阅读的山区孩童，希望让他们获得更多阅读的机会，请联系我们，让我们一起搭建这座书桥，将爱心书籍和阅读的快乐带去那里！

我们欢迎各大专院校的社团、社会爱心人士、有社会责任的企业积极参与书桥活动。

捐书地址：云南省丽江市玉龙县拉市镇安上村绿色家园 674107

联系电话：0888-5443328

电子邮箱：office@yen.ngo.cn

顾问：陈永松

编辑：廖思难

审核：刘俪波

报送：共青团云南省委 云南省科技厅 云南省环保宣传教育中心

发送：国际、全国、地区性环境组织和全国各高校环保公益社团、环境组织

抄送：全国、云南各领域公益组织

（网络传输）